

拚民生、護民主、守主權

蔡英文總統發表 2019 新年談話

◆ 文／總統府

民國 108 年元旦升旗典禮結束後，蔡英文總統於總統府內發表新年談話。總統在新年談話中指出，新的一年，就是提出讓人民有感的經濟政策，拚民生的一年。從今天開始，「年輕人低薪的代名詞 22k，我們正式向它告別」。總統談話全文如下：

親愛的國人同胞，以及我們現場的媒體朋友，大家早安，新年快樂。

在新的一年，我要在這裡祝全體國人同胞新年快樂，身體健康。

去年，我們共同經歷了一場選戰。在選舉裡面，一定是有輸有贏，不過，我要在這裡祝福所有當選的縣市長，在未來工作崗位上，能夠順利，能夠平安。

選舉結束了，現在就是我們的社會要重新凝聚團結的時候。我期許我們全體國人同胞，勇敢的在一起，迎向未來的挑戰。

2018 年中央政府的施政，在許多方面上，其實都是為 2019 年打下了好的基礎。例如，**從今天開始，勞工的基本薪資就要調整為兩萬三千一百元，打工族的時薪也來到一百五十元。我們連續三年都調整我們的基本工資，年輕人低薪的代名詞 22K，我們也正式向它告別。**

還有，到了今年五月報稅的時候，我相信，很多國人同胞都會發現，有四項扣除額提高了，

月薪三萬元以下的朋友，基本上不用再繳所得稅。大家會感受到，政府真的很努力在幫大家省荷包。

除了加薪和減稅之外，今年我們更要進一步減輕民眾的負擔。過去兩年，經濟有成長，我們的稅收也都超出預期，我已經請行政院儘快拿出具體方案，讓收入較少的民眾，能夠優先分享經濟成長的紅利。

就像公司有盈餘，應該優先給員工來分享，一個國家也應該是如此。**全力衝刺民生，更妥善的照顧年輕人和弱勢者，這是 2019 年政府施政的重點工作之一。**

2019 年，國際社會的變局和挑戰，將會更加嚴峻和多變。美中貿易戰，會對台灣的總體經濟、產業發展、金融穩定帶來一定的衝擊。

從我上任以來，對於國際局勢的變化，我一直都極為重視。身為國家的領導人，我的責任就是在充滿不確定的國際環境下，為台灣找到生存發展的空間。

2019年，我的責任將更加重大，我已經指揮國安團隊和政府各部門，展開各項的因應作為。台灣的經濟體質深受美中兩國的牽動，所以絕對不能掉以輕心。

所幸在這兩年，政府一直在為這一刻做最好的準備。無論是「5加2產業創新計畫」帶領產業轉型，或者是「前瞻基礎建設計畫」投入公共建設來擴大內需，或是「新南向政策」的全球多元布局，我們努力調整了過去過度依賴中國的經貿戰略，這些都是為了要來因應國際劇烈的變化。

這兩年多來，很多在中國的台商朋友都告訴我，他們殷切地期盼，想要回到台灣來投資。賴院長所領導的行政團隊也聽到了他們的聲音，過去一年，全力地解決五缺的問題。今年，我們「歡迎台商回台投資行動方案」也要從今天開始實施三年，目的就是要讓台商的返鄉，有一條平坦的道路。現在，就是我們全面歡迎台商回台投資的最佳時刻。

2019年國際政經局勢的挑戰，當然不能忽略兩岸關係的發展。

我承認，九合一的大選，是對執政者最嚴

肅的檢驗，但是，我必須強調，這場選舉的結果，絕對不代表台灣基層的民意想要放棄我們的主權，也絕不代表台灣的民眾想要在台灣主體性上做出退讓。

我們不反對兩岸正常的互動，我們更不反對兩岸之間的城市交流，不過，兩岸之間的交流要健康、要正常，不能靠模糊的政治前提，或者強迫就範的通關密語。兩岸之間真正需要的是務實地理解雙方在價值信仰、生活方式與政治制度的根本差異。

在這裡，**我要呼籲中國，必須正視中華民國台灣存在的事實；必須尊重兩千三百萬人民對自由民主的堅持；必須以和平對等的方式來處理我們之間的歧異；也必須是政府或政府所授權的公權力機構，坐下來談。**這「四個必須」才是兩岸關係是否能夠朝向正面發展的最基本、也最關鍵的基礎。

在兩岸間能夠建立可長可久的關係之前，我們必須要誠實地面對我們所面臨的國家安全的威脅跟風險。尤其是中國試圖利用民主體制的開放和自由，來介入台灣的政治和社會發展，這已經是此刻台灣最大的挑戰。

▼ 總統發表 2019 新年談話



圖／總統府



▲ 總統與參與「總統府一月份大開放暨總統府 24 小時開放攝影活動」民眾親切互動

為了守護台灣的安全，我們會為兩岸的交流建立三道防護網。

第一道，是民生安全防護網。

在最近非洲豬瘟的防疫工作上，對岸政府一直沒有依照相關協議，將疫情誠實地、即時地通報給台灣。一旦豬瘟傳進台灣，不僅會重創相關產業，影響民生經濟，更重要的，會造成台灣民眾對對岸的負面觀感。我們不樂見這樣的情況發生。

如果連疫情防治都不能真心合作，哪來的兩岸一家親？與其千方百計讓台灣政治人物說出通關密語，不如務實地在兩岸民眾最關心的民生安全上合作。防堵疫情入境，政府絕對嚴格把關。我要再一次呼籲全體國人同胞，正視豬瘟的嚴重性，我也要再一次呼籲對岸，放下成見，放下對立，以民生安全為重。

第二道，是資訊安全的防護網。

除了國防戰力的持續提升之外，國家安全的範圍更應該擴及資訊戰。民主是可以被操弄的，這也是全世界民主國家最近意識到的問題。

在台灣，包括來自對岸的假訊息，已經泛濫到人心浮動的程度。我已經請行政院對於假訊息氾濫的問題，提出具體對策。另外，中國相關企業所引發的資通安全爭議，已經引起國際的注意，我也要求國安單位重視並且釐清相

關問題，要確保關鍵基礎設施的資通訊安全，不能有任何漏洞。

第三道，強化兩岸互動中的民主防護網。

我們是民主國家，兩岸之間的政治議題，不應該是以片面的主張來強迫我方接受；兩岸之間的政治對話也必須有台灣人民的參與和監督。

因此，我已經請國安機關研議，對於兩岸互動中，可能影響主權的議題，強化民主監督的機制，透過法治面的作為，為台灣建立一道堅實的民主防護網。

各位國人同胞，**2019 年，我們元旦升旗典禮的主軸是「勇敢自信，世界同行」。全球局勢瞬息萬變，堅持走民主的道路，和世界上理念相同的人攜手同行，就是我們台灣最好的選擇。**

幾天前，台灣剛迎來破歷史紀錄的一千一百萬人次觀光客。這代表世界對我們的喜愛和重視。台灣可以有自信，也應該有自信。

新的一年，就是拚民生的一年，就是護民主的一年，就是守主權的一年。提出讓人民有感知的經濟政策，建立守護台灣的三道防護網，會是 2019 年我每天努力的工作項目。

最後，我要再一次祝全體國人同胞新年快樂，謝謝大家。🌸